

迈步新征程 奋进“十四五” 加快推进高质量跨越式发展

乡村振兴 创江西一流镇 产城融合 建城市副中心 高安八景 推动工业发展站全省乡镇前列



高安市八景镇是全国文明镇、国家卫生镇。如何打造品牌新八景，吸引企业前来投资？项目强镇提质加速，招大引强助力腾飞，平台建设全面升级，营商环境持续优化，基础设施日臻完善，这是八景做强工业企业，做优投资品牌，实现强势崛起的主要做法。

如今的八景镇，处处激荡着发展的澎湃激情：在工业园区，新引进的企业正热火朝天施工，机声隆隆；在秀美乡村，秀气的农家小楼，碧水蓝天、山峦翠绿，让人陶然逸乐；在集镇上，宽阔整洁的街道两旁，楼房鳞次栉比，商业店面人来人往，一片繁忙景象。一幅幅强镇、富民、繁荣、美丽的新画卷徐徐展现在眼前。

置身新时代，八景镇将以怎样的新气象迎接新挑战，实现新使命？“紧紧抓住江西新一轮发展机遇，大力实施工业强镇战略，推动八景工业经济高质量跨越式发展是八景镇党委政府的使命与担当。”八景镇党委主要负责人坚定地表示。

项目强镇提质加速

作为传统工业重镇，八景怎样从



礼港秀美乡村

“工业重镇”，转型升级发展成“工业强镇”？八景镇党委、政府坚决贯彻新发展理念，积极融入新发展格局，强攻工业，化危为机，逆势而上。去年，在遭受新冠肺炎疫情严重影响的情况下，全镇工业经济保持强劲发展势头，主要经济指标位居高安市前列。2020年，镇域完成财政收入4.868亿元，完成国民生产总值28.95亿元，完成固定资产投资12个，总投资11.09亿元。新增规上企业2家，现有规上企业24家，其中规上工业企业19家。规上工业企业完成产值52.28亿元，增加值20.39亿元，营业收入53.16亿元。

八景镇着力瞄准创新驱动，坚持新旧动能转换，抢占发展制高点，以项目建设拉动发展，加快产业转型升级，推动工业发展取得新进展新成效。该镇已建立技术创新中心和研发机构4个，研制新产品40余个，投入1000万元启动工业污水处理厂项目，红狮水泥脱硫项目通过生态环境部验收。新瑞景陶瓷投资2亿元，新建年产600万平方米的生产项目，引进国内外最先进的设备。华农恒青农牧每年投入科研经费1000万元以上，成为全国单个生猪饲料工厂产销量的“龙头”。

八景镇工业发展蹄疾步稳，经济实力显著增加，撑起了镇域经济大厦。2020年，该镇被列为经济发达镇行政管理体制改革和省级新型城镇化试点镇。如今，八景镇已成为全省乡镇高质量跨越式发展的排头兵之一。

招大引强助力腾飞

八景镇树立“招商大，引强商”的工作理念，吹响工业强镇的“集结号”，全面打响招商引资升级战。2020年，全镇共引进项目6个，其中亿元以上项目5个，签约总金额接近40亿元，创近年来招商引资新纪录。1月8日，八景镇与江西大唐国际新能源等5大企业举行集中签约活动，签约总投资达10.5亿元。其中包括拟投资3.5亿元的大唐国际新能源光伏项目，投资1.5亿元的俊宸智能岩板家居制造，投资1.5亿元的东莞中基钢结构项目，投资1.6亿元的昂邵源建材改性沥青项目，投资2亿元的华荣科技废石油催化剂技改项目……

育新机，开新局。一份份投资合同的签订，一个个投资项目的落户，一批批创新型企业的领跑，让八景新科

技项目呈井喷式发展。

平台建设全面升级

栽下梧桐树，引得凤凰来。现在众多的“凤凰”栖落八景，又该如何留住“凤凰”，助其发展壮大？去年，八景镇不断完善龙窝山工业园基础设施建设，投入1000万元全面完成千余亩土方平整；投入400多万元完成污水管网建设；投入135万元启动供电系统升级改造；投入100多万元完成路灯安装工程；投入400多万元完成胡新线红狮水泥段升级改造。

八景镇务实高效的举措，赢得了投资客商的喝彩和点赞，坚定了他们扎根这片沃土创业的的决心和信心。如今，八景工业园区厂房林立，机声欢畅，释放出前所未有的强大发展动力。

营商环境持续优化

“优化营商环境，提高办事效率，合力排忧解难，当好营商专员，打造服务软实力，为企业持续提供张力和坚强定力。”八景镇委相关负责人说。

该镇始终坚持和完善每月9日的“亲商日”活动，18年来，该镇不断升级政企沟通服务平台，积极做好衔接工作。去年，八景镇成功协助华瑞生物和猪大博饲料完成入规申报。同时，总投资40亿元的济民可信供气项目，用地中的1000多亩征迁任务落在八景，该镇镇村干部夜以继日与村民沟通，入村到户做思想工作，发扬“5+2”“白加黑”的忘我精神，迎难而上，攻坚克难，全力保障全市重点项目的有序推进。

党旗飘在第一线，干部冲在最前



德和实业



力宏钢结构建设现场



八景二小设计效果图

作新要求，抢抓机遇，奋发作为，着力打造配套完善、功能齐全、环境优美的现代化新型城镇。

——集镇功能不断完善。投入1450万元，完成八景大道西拓和八景公园绿化景观提升工程；投入1200多万元的八景公园二期建设基本完成。投入600多万元的八景工人文化宫装修接近尾声；投入500余万元，完成上舍水塘生态修复工程和水上公园生态修复工程；投入100多万元，完成八景大道西拓工程路灯安装工程；预计投入6600万元，启动八景镇二小规划和设计工作。

——公共事业全面升级。投入1500多万元的八景中心小学新教学楼已投入使用，八景幼儿园第二教学楼今年春季将投入使用；投入近2000万元，高标准完成高胡公路路域环境综合整治，道路通行环境明显改观；争取资金1600多万元，升级改造八景至泉港、杉林至八景两条县道，现已建成通车；争取资金近600万元修建石头渡桥。

——社会环境和谐稳定。深入推进扫黑除恶专项斗争和安全生产专项整治三年行动。投入363万元全面推进雪亮工程二期建设。去年4月，宜春市综治实体化建设现场会在该镇召开；7月，八景派出所被公安部命名为全国公安机关执法示范单位。

使命呼唤担当，使命引领未来。2021年，八景镇干部职工将以为民谋幸福的初心使命、以实干勇担当的过硬作风、砥砺奋进，笃定前行，为实现“品牌新八景，冲刺五百强”的目标争取新的更大作为。

八景镇前景更美好，未来更可期！

何爱琴 何夕阳/文

(图片由高安市八景镇党政办提供)



绚丽多彩的黎川古街夜景

三产竞相逐浪高

黎川县域经济高质量发展走笔

工厂化、智能化日产10万筒鹿茸菇的祥川生物科技有限公司投入生产；陶瓷企业锂辉石关键技术攻关，将耐热陶瓷产品的锂辉石用量降低了50%；油画产业园二期项目成为集产学研及旅游为一体的综合体……近年来，黎川县突出创新融合、转型升级、文旅融合，致力构建现代农业产业体系，加快走新型工业化道路，培育文旅新动能，实现一二三产融合发展，推动县域经济高质量发展。去年，全县实现生产总值85.45亿元，同比增长3.7%。

创新培育 特色农业风生水起

黎川县聚龙湾省级现代农业示范园、黎川县船屋省级现代农业示范园、黎川县五圆科农省级现代农业示范园、黎川县德胜省级现代农业示范园、沁田生态农业现代示范园等5个省级

农业示范园全面提升建设。该县不断夯实农业发展基础，全力推进高标准农田建设、提升省级现代农业示范园水平、加大设施农业大棚建设，推动现代农业和设施农业发展。在稳定粮食生产的基础上，大力发展香榧、胭脂柚、黎米等特色农业。目前，该县香榧、胭脂柚、黎米等产业示范基地已颇具规模。全县种植胭脂柚1.6万余亩。建成食用菌、中药材、香榧等产业园13个。

推进农村经营体制机制创新，积极培育种养大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体，开展农产品“三品一标”推进行动，促使特色农业风生水起。目前，该县家庭农场达到99家，专业合作社达到402家，市级以上农业产业化龙头企业达到19家，11个产品分别通过绿色食品认证、有机农产品认证，19个产品通过无公害农产品认证；“茶树菇”

“香榧”“白茶”“黎米”“草菇”等5个地理标志产品已通过农业部认证，启动了“抚州胭脂柚”农产品地理标志认证。

转型升级 工业经济焕发生机

深耕陶瓷首位产业，通过制定《黎川县陶瓷产业高质量发展实施方案》，设立产业发展基金，大力支持陶瓷企业厂房建设、科技创新、设备升级、人才培养、节能减排、设立研发机构、企业上市挂牌等。目前，该县引导全县陶瓷企业新增自动化、智能化生产线36条，助力8家陶瓷企业建成工程技术研究中心。

大力推动黎川陶瓷企业与国内知名小家电企业开展合作，与江西陶大科技协同创新有限公司合作搭建陶瓷产业公共服务中心，为陶瓷企业提供产品设计、材料研发、质量检测、人才培养、节能减排、设立研发机构、企业上市挂牌等。目前，该县引导全县陶瓷企业新增自动化、智能化生产线36条，助力8家陶瓷企业建成工程技术研究中心。

大力推动黎川陶瓷企业与国内知名小家电企业开展合作，与江西陶大科技协同创新有限公司合作搭建陶瓷产业公共服务中心，为陶瓷企业提供产品设计、材料研发、质量检测、人才培养、节能减排、设立研发机构、企业上市挂牌等。目前，该县引导全县陶瓷企业新增自动化、智能化生产线36条，助力8家陶瓷企业建成工程技术研究中心。

培育新兴家具产业。高标准编制完善黎川家具产业发展总体规划及相关专项规划，突出“互联网+康养家居”的差异化发展定位，投资30亿元，建设集家具生产、研发设计、物流仓



江西祥川生物科技有限公司车间内，工人正在察看鹿茸菇长势

储、会展交易于一体的家具产业返乡创业园，并且依托龙头企业在智能制造、研发、设计、规范发展等方面的优势，加快“互联网+”“机器人+”技术改造，推动家具生产从半自动化向全自动化、信息化、智能化迈进。目前，家具产业园完成10万平方米标准厂房建设，百余家在外家具企业签订意向协议，21家企业正式签约入驻，康养家具全产业链加快形成。

大力发展中医药产业，在县中医院成立了热敏灸技术推广基地，与江西中医药大学高等专科学校签订共同推进中医药发展合作协议。目前，佳晟中医药大健康产业园建成8万平方米标准厂房，国医研艾草加工园建设进展顺利。以陶瓷、家具、中医药等为主导的工业经济呈升级发展之势。

文旅融合 文化旅游好戏连台

工业园区建立陶瓷产品展销中心，古城老街建立陶瓷手工体验馆，供各地游客参观、选购和体验，实现以工拓游、以游促工。该中心被列为长征国家文化公园重点建设核心区和拓展区，成功入选国家旅游年度臻选文化旅游目的地……该县将工业旅游与文化旅游、休闲旅游相结合，二产带三产的发展新格局渐次成形。

该县紧紧抓住机遇，充分发挥独特的文化资源优势和丰富的旅游资源优势，重点打造油画等特色文化品牌。每年安排专项资金，对油画产业进行大力扶持，通过建产业基地、加强校企合作培训、组织参加展会等各种方式，建好

产业基地，加大人才培养力度，扩大黎川油画品牌的知名度和影响力。全县集油画创作、展览、销售、艺术交流为一体的油画创意产业园一期，以游客体验、用户思维等为主的黎川油画陶瓷交易中心已经投入使用。

围绕“生态观光、文化体验、康体保健、休闲度假”的发展定位，促进文化产业与旅游产业深度融合，精心设计了探访古韵之旅、生态体验之旅、禅文化之旅、休闲度假之旅、红色摇篮之旅等五条文化旅游精品线路。巧借“中国日用耐热陶瓷产业基地”这张名片，将陶瓷的文化含量、品牌增值效应融入陶瓷产品，研究开发具有时代气息和独特风格的艺术陶瓷。

吴细兰/文 陈强 王武辉/图



江西嘉鑫陶瓷有限公司生产车间内，工人在自动喷釉线上作业